

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

深入学习习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述

□郑维平

党的十八大以来,习近平总书记围绕中国人民抗日战争和世界反法西斯战争发表系列重要讲话,阐述了中国人民抗日战争的根本性质、历史过程、胜利因素、重大意义,明确了抗战史研究的根本遵循,阐释了伟大抗战精神的内涵,批判了那些企图否定、歪曲、美化侵略历史的错误行径以及任何形式的历史虚无主义。这一系列新思想新观点新论断,是对马克思主义立场观点方法的坚持和运用,是对中华优秀传统文化的创新发展,具有重大理论价值和实践意义。

一是界定了抗战的根本性质。侵华战争是日本军国主义发动的,本质上是邪恶的、黑暗的、反动的,这决定了中国人民抗日战争从一开始就是一场正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动之间的较量。

二是阐述了抗战的历史过程。首先指明了抗战的起因,日本军国主义发动侵略战争的目的就是“要变中国为其独占的殖民地,进而吞并亚洲、称霸世界。”其

次揭示了抗战的起点,即“九一八事变”是中国人民抗日战争的起点,“七七事变”则是中国全民族抗战的开端,由此强调14年抗战的整体性。最后,揭露日本侵略者在中国犯下的滔天罪行:“中国城乡战火连绵、硝烟四起,中国人民生灵涂炭、苦难深重,中国大地赤地千里、饿殍遍野”。据统计,抗战期间中国人民伤亡人数超过3500万,“按照1937年的比价,造成中国直接经济损失1000亿美元,间接经济损失5000亿美元。”

三是揭示了抗战的胜利因素。以爱国主义为核心的伟大民族精神是决定因素,中国共产党是中流砥柱作用是关键因素,全民族抗战是重要法宝,国际的支持与帮助是重要因素。其中,中国共产党是当之无愧的中流砥柱。为什么这么说?近代中国人民在历次反侵略战争中均以失败告终,“政治统治集团的腐朽无能”和民族内部软弱涣散,是这些抗争无法取得成功的根本原因。在内忧外患中成长和发展起来的中国共产党,是“捍卫民族独立最坚

定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最勇敢”的先进成分。这是抗战胜利的根本保证。

四是提出了伟大抗战精神。习近平总书记指出:“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”伟大抗战精神历久弥新,不仅是抗战时期中国人民克敌制胜的重要法宝,还是支撑中华民族不断前进的强大精神力量。

五是阐述了抗战胜利的意义。中国人民抗日战争的胜利,是中华民族走向民族复兴的历史转折点,对世界文明进步具有深远历史意义。习近平总书记指出,“世界反法西斯战争的胜利,彻底粉碎了法西斯主义和军国主义通过战争称霸世界的野心,彻底结束了列强通过争夺殖民地瓜分世界的历史,彻底瓦解了世界上存了几百年的殖民体系,对维护世界和平、促进共同发展

产生了重大而深远的影响。”

六是明确了抗战史研究的根本准则。在方法论层面,习近平总书记强调“要坚持唯物史观来认识和记述历史,把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上。”抗战史的研究也是如此,不能脱离和割裂具体的历史环境、历史过程和现实条件。在具体层面,习近平总书记强调,“要坚持正确方向、把握正确导向,准确把握中国人民抗日战争的历史进程、主流、本质,正确评价重大事件、重要党派、重要人物。”在实践路径上,习近平总书记强调,“深入开展中国人民抗日战争研究,必须坚持正确历史观,加强规划和力量整合、加强史料收集和整理,加强舆论宣传工作,让历史说话,用史实发言。”

七是强调要坚持正确历史观。首先,要尊重历史客观性,这是不虚无历史、割断历史的前提。习近平总书记指出,“历史就是历史,事实就是事实,任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民,将坚定不移捍

卫用鲜血和生命写下的历史。”其次,要对任何形式的历史虚无主义进行有力回击。习近平总书记指出,“当年,日本军国主义犯下的侵略罪行不容掩盖,历史真相不容歪曲”,“任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史,中国人民和各国人民绝不答应”!最后,强调要以史为鉴、开创未来。“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”是纪念抗战胜利的主题,这16字贯通历史,连接现在,启迪未来,体现了中国共产党、中国政府和中国人民对待历史、现实和未来的庄严态度。

习近平总书记指出,“中国共产党中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”;“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。习近平总书记的重要论述,深刻阐释了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,是全面总结14年抗战史得出的科学结论,是掷地有声、颠扑不破的历史结论。

(作者单位:普洱市委党校)

弘扬伟大抗战精神

□刘广宇

抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的的民族解放斗争。中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神,向世界展示了中华民族的独特品质和强大力量,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀

在抗日战争中,爱国主义精神贯穿始终的一条主线。面对外敌的侵略,全体中华儿女以国家兴亡为己任,不计个人得失,毫不犹豫地投身到抗战之中。“当中华民族到了最危险的时候”的呐喊响彻云霄,在中国共产党倡导的抗日民族统一战线旗帜下,无数中华儿女“万众一心,冒着敌人的炮火前进”,全国各阶级、各阶层、各民族,港澳台同胞和海外侨胞,共赴国难,为祖国而战,为民族而战,有钱

出钱,有力出力,有知识出知识,汇聚起磅礴的力量,用热血和生命保卫国家,充分体现了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。

视死如归、宁死不屈的民族气节

在14年的抗战中,中华儿女伤亡3500多万人,涌现出无数视死如归、宁死不屈的英雄人物。“名将以身殉国,愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”——这是朱德元帅在左权将军牺牲后撰写的缅怀诗。“我力战而死,自问对国家、对民族可告无愧”——这是张自忠将军殉国时说的最后一句话。杨靖宇率领军抗联将士多次粉碎敌人的围剿,在极端困难的情况下,坚持战斗,最终壮烈殉国。还有“狼牙山五壮士”“八女投江”等英雄群体,他们面对强敌,毫不畏惧,宁死不屈,以自己的生命诠释了中华民族的气节和中国共产党人的英雄气概。中国远征军、滇西民众并肩作战,以“一寸山河一寸血”的

悲壮牺牲,用生命打通了国际援华生命线。中华民族在艰苦卓绝的抗日战争中所形成并展现的抗战精神,充分展现了中华英雄儿女为民族独立、和平和自由而斗争的坚定决心和伟大气节。

不畏强暴、血战到底的英雄气概

在日本帝国主义的侵略面前,毛泽东同志豪迈地指出,“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概。”“七七事变”后,中国军队在各个战场上与日军展开了激烈的战斗。八路军115师的“平型关大捷”,打破了日军不可战胜的神话,极大振奋了全国军民的抗战信心;淞沪抗战中,谢晋元率领“八百壮士”坚守四行仓库,以“人在阵地在,誓与日军血战到底”的决心,与日军展开殊死搏斗,孤军奋战4天4夜;八路军百团大战,打破了日军的“囚笼政策”,更沉重打击了日寇嚣张气焰……中国军民的这种英雄气概,让日本侵略者为之胆寒,也向世

界展示了中华民族的顽强意志和不可战胜的力量。

百折不挠、坚韧不拔的必胜信念

“七七事变”爆发时,日本侵略者狂妄宣称三个月灭亡中国。他们低估了中华民族抗争到底的坚定决心和坚强意志。

抗战期间,无数中华儿女怀着必胜信念,义无反顾地走上抗日救亡战场,顽强抗击敌人,最终打败穷凶极恶的日本侵略者,洗刷了百年国耻。中国人民在抗日战争中展现的必胜信念,是赢得对日本侵略者斗争胜利的坚强精神支撑,体现了中华民族永不言败的民族自信。

伟大抗战精神是中华民族凝聚力 and 向心力的重要体现。在新时代,弘扬抗战精神能够让全体中国人民更加深刻地认识到中华民族的历史传统和精神特质,增强民族自豪感和认同感,能够不断增强全国人民团结一心的精神纽带,使全体中国人民在实现中

华民族伟大复兴的征程中,心往一处想,劲往一处使,凝聚起磅礴的力量。

我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,面临着各种困难和挑战。伟大抗战精神能够激励人们在面对困难时,不畏艰险,勇往直前,以百折不挠的精神和坚定的必胜信念,去克服一切艰难险阻。它提醒我们,无论遇到多大的困难,只要我们团结一心,顽强拼搏,就没有战胜不了的敌人,没有实现不了的目标。

伟大抗战精神是人类和平与正义的宝贵财富。弘扬抗战精神,能够向世界传递中国人民热爱和平、反对侵略的坚定信念,为世界和平与发展提供精神动力,促进人类命运共同体的构建。

我们要永远铭记抗日战争的历史,大力弘扬伟大抗战精神,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上奋勇前进。

(作者单位:墨江县委党校)

普洱多民族共同抗战的历史贡献

□谢永生 陶云兰

地处祖国西南边疆的普洱,在中国人民抗日战争时期,经历了由抗战大后方到抗日斗争前线转变的过程。无论是抗战大后方,还是抗日斗争前线,在中国共产党的领导下,普洱各族各界群众心系祖国安危,高举团结抗日旗帜,以各种方式支援抗战,谱写了一曲西南边疆各族人民团结战斗、抗击日本侵略者的壮歌,为中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利作出了积极贡献。

以全民族抗战的旗帜为旗帜,宣传抗日、鼓舞民众,把各族人民的爱国情怀和抗战决心唤醒,体现了普洱各族人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。

毛泽东同志在《国共合作成立后的迫切任务》中强调,挽救危机的唯一道路,就是实行孙中山先生的遗囑,即“唤起民众”四个字。自1931年以来,普洱各族人民就投入了抗击日本侵略的斗争中。“九一八事变”后,普洱各族人民积极响应中共中央坚决抗日的主张,普洱中学的进步师生组织上街游行,张贴标语,宣传演讲,抵制日货,揭露和抨击日本帝国主义侵华罪行。

“七七事变”后,中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》,向国民党递交《中共中央为公布国共合作宣言》,提出发动全民族抗战的呼吁。在中国共产党全面抗战路线的指引和上级党组织的领导下,思普区的中共党员广泛开展了《抗日救国十大纲领》与抗日民族统一战线的宣传。在学校,组织成立普洱中学抗敌救亡团、学生抗敌后援会、抗日后方战地服务队、抗战歌咏团等组织,通过教学、开办识字班、办壁报、文艺演出、社会调查等形式,宣传抗日救国主张,普及抗日思想。许多中小学成为传播党的抗日主张,联合抗日力量,组织抗日活动的重要阵地。在街头,组织学生及各界群众参加游行、聚会、义演、募捐等活动,宣传全国抗日形势

和共产党的抗日主张,激发各族群众爱国热情,号召社会各界“有钱出钱,有力出力,团结起来,抗战到底”,为动员全民参加抗战发挥了积极的推动和鼓舞作用。各界人士和广大民众自觉行动起来,以报名参加抗日军队、捐献钱物等实际行动支持全国抗战。思普区的一批热血青年还在社会进步人士的支持下组成义勇队,准备随时出征,抗击侵略者。在乡村,活动在车佛南地区及宁江(今勐海县勐往乡、澜沧县糯扎渡镇一带)少数民族村寨里的中共党员,与当地头人、群众交朋友,用傣语、拉祜语等语言宣传全国抗战形势,讲解党的抗日救国主张,晓以民族大义,激发他们的爱国热情,动员他们为抗日出钱出力。在前线,中共党员张南屏等在佤山人民自卫队的军事行动中宣传抗日思想,1945年5月收复佤山南部及“十七王地”后,进一步激发了各族群众的抗日热情。

以全民族抗战的意志为意志,有钱出钱、有力出力,把抗日救国的责任担当起来,体现了普洱各族人民的不畏强敌、不怕牺牲的英雄气概。

1937年8月中共中央召开的洛川会议,通过了《中共中央关于目前形势与党的任务的决定》。决定指出,中国的抗战是一场艰苦的持久战,抗战阶段最中心的任务是动员一切力量争取抗战的最后胜利。决定强调,今天争取抗战胜利的中心关键,在使已发动的抗战发展为全面的全民族的抗战。只有这种全面的、全民族的抗战,才能使抗战得到最后的胜利。会议通过了《抗日救国十大纲领》,指明了坚持长期抗战、争取最后胜利的具体道路。

在中国共产党的全民族抗战主张指引下,中共党员在宁洱、思茅、墨江、景东、景谷等地组织成立抗敌救国队,动员各族群众通过参军、捐献钱财等方式支持全国抗战。各族群众节衣缩食,勒紧腰带,尽自己最大的力量支援前线。1942年1

月,中国远征军陆军第六军93师开赴东南亚前线抗日,途经思茅。当时的思茅正处在大瘟疫和饥荒之中,顾全大局的思普人民把全县公、私粮仓打扫一空,收集20多万公斤稻谷,充作军粮支援抗日。先后征用大量人力物力运送军需,修建机场,仅是江城县就出动了6000多民工。1943年9月,在思茅坝子东南部曼连寨脚修建抗日机场,宁洱、思茅、江城等各县立即派出4000余名民工,仅用了四个月就建成了机场,对同盟国军队反击东南亚的日军发挥了重要作用。

据不完全统计,抗战期间,普洱各族各界共捐款17764元,捐粮593928公升。墨江县组织了两次募捐,两次“七七献金”活动,共捐款11670元(含390双布鞋折价款)。普洱各族人民的好儿女,为了国家的尊严和民族的存亡,近万名普洱籍壮年应征入伍,义无反顾奔赴抗日前线,用热血与生命诠释了忠诚与勇敢,已查实的阵亡将士273人,涌现出了周体仁等抗日将军。墨江县有200多名爱国青年参加滇军58军和60军等抗日军队,奔赴湖北、湖南、江西一带直接参战,有14人阵亡。墨江哈尼人民曾自豪地说,抗日战争时期,滇军中有哈尼族青年的身影,台儿庄的战场上有哈尼族儿女洒下的热血,中国远征军中有满口说哈尼语的墨江人。更值得一提的是,为了佤山人民自卫队发展壮大和抗日斗争,爱国人士罗正明拿出自己的大部分枪支弹药,向一些大户借用了一批子弹,并用他私人的一百多匹骡马常年驮运盐巴、布匹、杂货挣来的钱支持队伍发展,致使他欠下一大笔债务。在当时佤山人民自卫队营房大门上,镌刻着一副苍劲对联:“公孔二山雄峙,设营其间,以政治开发边疆,建树边疆;沧怒两水环,筑垒于中,用军事充实国防,巩固国防”;横批:“还我边国”,表达了佤山人民自卫队全体将士共赴

国难、拼死抗敌的决心。

以全民族抗战的使命感为使命,联系各界、团结各方,把多方的智慧和力量凝聚起来,体现了普洱各族人民的同仇敌忾、共御外侮的历史担当。

日本发动全面侵华战争后,面对民族危亡的严峻形势,中国共产党提出建立以国共两党第二次合作为基础,全国各族人民、各民主党派、各爱国军队、各阶层爱国人士以及海外华侨参加的,团结一致抗击日本侵略者的全民族统一战线。太平洋战争爆发后,日本侵略军从缅甸向中国滇西进犯,云南从抗日大后方变成抗日斗争的前线,日军铁蹄踏入滇西南思普区(包括现在普洱市、西双版纳州和临沧市部分地区的佤山地区,用飞机轰炸思茅、澜沧、孟连等地。为了把日本侵略者赶出国门,在澜沧、西盟一带开展革命工作的中共党员江狄石、李晚村等人,以建立边疆多民族地区抗日民族统一战线为己任,支持爱国进步人士组建上千人的佤山人民自卫队,由爱国士绅罗正明任总队长,民主进步人士尹瀚涛任政治部主任,李晚村任军需和翻译室主任,进驻阿佤山,建立抗日游击根据地,团结佤族部落大小头人和佤族群众,将1000多日伪军赶过滚弄江,收复了佤山南部及“十七王”地,保卫了祖国领土的完整,在中国人民抗日战争史上书写了边疆各族人民共守祖国疆土、共同抵御外侮的光辉一页。为组建抗日队伍,李晚村、罗正明等中共党员和民主进步人士,动员同乡同学、地方势力、各阶层爱国人士,有钱出钱,有力出力,有枪出枪,加入抗日民族统一战线和抗日游击队伍。思普区的景谷、宁洱、澜沧(包括今孟连、西盟)、

双江、缅甸(今临沧)、沧源以及红河州石屏等地的汉、佤、拉祜、傣、哈尼等各族爱国青年两千余人参加了抗日队伍,壮大了抗日力量。当时的阿佤山地区,社会发展程度低,经济文化落后,各个部落各自为政,与外界来往很少,佤族与汉族之间隔阂深。为了赢得当地势力和佤族群众支持,自卫总队分别与西盟土司代办和佤山“十七王”、各部落大小头人、上千名佤族群众分别举行了盟誓水盟誓仪式。誓词分别如下:“抗击日寇,同甘共苦,有福同享,有祸同当。”“誓死团结抗击日本侵略军,永不反悔!”真切表达了同甘共苦、生死与共、誓死把侵略者赶出国门的决心和信念。

1942年,中国远征军在东南亚战场失利,被迫退入思茅、孟连等地。1945年初,印度支那战场上的法军、越军全线崩溃,1700多人逃入江城,滞留4个月。普洱各族人民以抗日为重,克服重重困难,救济了他们。抗战期间,美国援华空军与日本空军在景东县漫湾、林街及景谷县城上空发生空战,先后有美国飞机迫降和坠毁在景谷、景东、宁洱,生还的飞行员由当地政府派专人送到昆明等地。这些英勇行为,是普洱各族人民认真践行国际反法西斯统一战线精神的真实写照。

鉴往知来,励行致远。让我们珍惜这来之不易的和平,铭记那些为奋斗的战士们;让我们大力弘扬伟大抗战精神,传承红色基因,赓续红色血脉,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(作者单位:普洱市委党史研究室,普洱市职业教育中心)